DENEY 5.4
TAM DALGA DOGRULTUCUNUN INCELENMESi

HAZIRLIK BiLGiLERI

Yarim dalga dogrultmaglar yalniz bir alternansta iletim yaptiklarindan
- gikiglarinda istenilen 6zellikte dodru gerilim elde edilemez. Bu sakinca giris
isaretinin her iki alternansinin kullanildigi tam dalga dogrultucular yapilarak
ortadan kaldinlmistir. Tam dalga dogrultucu yapabilmek icin sekonderi orta
uglu bir transformatér kullanmak gerekir. Orta uclu bir transformatoriin
sekonderinin orta ucunu bir an igin ayirirsak giristeki isarete gobre cikis
uglannin isaretleri sekil 5.4.1 ve sekil 5.4.2’ de g6riilmektedir.
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Sekil 5.4.1

Sekil 5.4.2" deki transformatériin sekonderl ve sekonder2 sargilar ayni
yonde sariimistir. Giris isaretinin primerin (st ucunda pozitif, alt ucunda
negatif oldugunu kabul edelim. Gériildiglu gibi sekonderl’ in A ucu pozitif, B
ucu negatiftir. Sekonder2’ nin C ucu pozitif, D ucu negatiftir. Sekonderin B
ve C uglan birlegtirilirse negatif ve pozitif iki isaret birlestiginden bu noktanin
isareti sifir olur. Bu anda A ucu pozitif, D ucu negatiftir.
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Sekil 5.4.2

Sekil 5.4.2" de ikinci alternansdaki durum gérilmektedir. ikinci
alternansta primerin Ust ucu negatif, alt ucu pozitif olur. Buna bagh
sekonderlerinde isaretleri degisir. Bu kez B ucu pozitif, C ucu negatiftir. Yine
B ve C uglan birlestirilirse pozitif ve negatif isaret birlestiginden bu noktanin
isareti yine sifirdir. Bu anda A ucu negatif D ucu pozitiftir. Dikkat edilirse
calisma zamani boyunca orta ucun isareti sifirdir. Diger uglarin biri pozitif ise
Gteki negatiftir. Bu dedisim frekansa esit olmaktadir.
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Sekil 5.4.3" de tam dalga dogrultucu go6rtlmektedir.
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Sekil 5.4.3

D1 ve D2 diyotlarinin katotlan yiik Gizerinden her zaman sifir potansiyele
baglidir. A ve D noktalari calisma zamani boyunca frekansa bagli olarak
isaretlerini dedistirmektedirler. A noktasinin pozitif, D noktasinin negatif
oldugunu kabul edelim. Bu anda D1 diyodunun anodunda pozitif isaret
oldugundan iletken, D2 diyodunun anodunda negatif oldugundan yalitkandir.
Ikinci alternansta A noktas negatif, D noktasi pozitif olacaktir. Bu anda D1
diyodunun anodunda negatif isaret oldugundan vyalitkan, D2 diyodunun
anodunda pozitif isaret oldugundan iletkendir. Dikkat edilecek olursa her
alternansta bir diyot iletkendir. Giris ve cikis isaretleri osilaskopta incelenirse
sekil 5.4.4' deki gibidir.
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Sekil 5.4.4

Gikista elde edilen DC de yarim dalga” dogrultmaglardaki gibi sifirda
gegen zaman dilimi olmasa da sifir olan noktalar vardir. Bu nedenle yine
elektronik cihazlarda kullanilacak ézellikte dedildir.

Giris ve cikis gerilimleri arasinda yik yok iken asadidaki matematiksel
baginti vardir.

VC¢=0,9.VG

Girig gerilimi (VG) AC etkin, cikis gerilimi (VC) DC degerdedir.
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DENEYIN YAPILISI

Y-0016/005 modilini yerine takiniz. Devre baglantilarini sekil 5.4.5’
deki gibi yapiniz. Devreye eneriji uygulayiniz.

POKER SUPPLY

AC AC
12v 8 12v

Sekil 5.4.5
1- SCOPE1 ve SCOPE2A soketlerindeki isaretleri g6riinliz. ki isareti
kiyaslayiniz. '
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Sekil 5.4.6
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2- Devre enerjisini kesiniz. Osilaskobun CH2 kanalini SCOPE2B soketine
aliniz. Devreye tekrar enerji uygulayiniz. Isaretleri gorundz.

Sekil 5.4.7

3- Cikis isareti girise gdre ne zaman var? Nigin?

4- Girig ve gikis gerilimlerini RMS olarak ekrandan okuyunuz.

o

5- Okudugunuz bu de§erleri vyiik direncini yok kabul ederek
matematiksel olarak hesaplayiniz? Birbirleriyle karsilastiriniz?

VC=0.9.7G
VC=0.9.12,5
VC=11.2Volt

Okudugumuz deder ile matematiksel buldugumuz dederler birbirine
yakin degerlerdir.
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